

拒绝酒后驾车意识不断增强

“醉驾入刑”十年 震慑和指引作用显著

4月20日晚,湖南省江华县交警设卡开展交通违法整治行动,一辆汽车临近卡点时突然掉头,拒不减速停车,将一名执勤交警撞倒后逃逸。其后,驾驶人钟某被抓获。经呼气测试,钟某体内酒精含量为每百毫升168毫克,涉嫌醉驾。事后钟某请求民警通融处理。“你喝酒前,怎么不想想这些后果呢?”民警当即对其进行批评教育。目前,钟某已被刑事拘留。

2011年2月25日,刑法修正案(八)由十一届全国人大常委会第十九次会议审议通过,其中增设了危险驾驶罪,并将“醉驾”的处罚,由原来的最高“处15日拘留、吊销机动车驾驶证和2000元罚款”的行政处罚,上升为“处拘役,并处罚金”的刑事处罚。该法于当年5月1日正式实施。

“‘醉驾入刑’10年来,对于酒驾醉驾违法犯罪行为,我国执法司法机关始终坚持严格规范执法、公正司法,为降低酒驾醉驾发案率,增强人民群众安全感、维护法律权威发挥了重要作用,‘醉驾入刑’取得了显著的社会成效和法治成效。”华东政法大学刑事司法学院院长虞浔说。



从内心深处真正形成敬畏法律的意识

2019年8月1日凌晨,安徽省阜阳市公安局交警支队指挥中心接到群众报警。报警人称,其丈夫酒后不听劝阻执意驾车回家,请警察出面制止。负责此案的民警介绍,由于金女士的高度警觉和果断报警,及时阻止了一起酒驾违法行为的发生。

在北京从事代驾工作的王先生说,这两年除了车主酒后自己叫代驾的订单增多以外,一起聚会喝酒的朋友替车主叫代驾的现象也越来越多,有些时候甚至是没有参加饭局的朋友担心车主酒后驾车,替车主“云”叫车,生怕车主一时存有侥幸心理,触犯法律,产生安全隐患。

“目前,全国酒后代驾订单年均近2亿笔。如果没有‘醉驾入刑’的震慑和指引,这其中哪怕只有1/10的人铤而走险,也有近2000万次酒驾醉驾,给道路交通安全带来严重威胁。”公安部交通管理局相关负责人介绍,代驾行业蓬勃发展,从一个侧面说明人们自觉拒绝酒后驾车的意识不断增强。

江苏省公安厅交通警察总队交通安全保卫支队科长顾志坚说:“经过多年来的严格执法,‘醉驾入刑’的教育、震慑作用开始显现,涉酒交通事故上升的势头得到遏制,‘酒后拒驾’的社会氛围越来越浓厚,驾驶人的行为习惯也在逐渐养成,可以肯定地说,‘醉驾入刑’后,严厉查处打击酒驾醉驾违法犯罪,有力保护了人民群众的生命财产安全。”

货车司机冯某深有感触地说,以前跑长途的司机中确实有人喝酒解乏。自从“醉驾入刑”以来,无论是高速公路还是国道省道,公安检查站几乎是逢车必查,而且现在违法成本相比之前大幅增加,职业驾驶员酒驾醉驾的现象大幅减少。

根据人民网的调查显示,绝大多数网民对“醉驾入刑”表示支持和赞同。一些网友说,“不酒驾是对自己负责,更是对他人负责,必须要严格处罚”“对醉驾要一严再严,必须触及喝酒开车者的灵魂”“一次醉驾可以毁无数家庭,建议继续加大打处力度”。

“醉驾入刑”执法司法实践中,一些地方探索建立危险驾驶罪后续警示跟踪机制,采取多种方式实现对犯罪行为的警示教育、损害修复、跟踪监督,促使醉驾行为人从内心深处真正形成远离酒驾、敬畏法律的意识。

排查醉驾比例比“醉驾入刑”前减少70%以上

2018年4月24日晚,深圳交警在龙岗区某路段处理警情时,发现驾驶员张某昏睡在驾驶位上,醉得不省人事。由于张某昏睡不醒,执勤民警立即将其抬上救护车,送往医院救治并进行抽血鉴定。经检测,其血液酒精含量检测结果竟然高达每百毫升435.78毫克。张某因涉嫌危险驾驶罪被刑事拘留。

深圳市公安局交通警察支队综合处法制科科长项辉介绍,深圳交警开展代号为“猎虎”的酒驾查处专项行动,坚持每日常态化查处,通过大数据分析,根据酒驾案件发生的规律精准查处,使得酒驾醉驾查获效率大幅提升。通过高密度、多频次、大范围的整

治覆盖,增加执法强度,大大降低因酒驾醉驾造成人员伤亡的可能。

“近年来,醉驾案件来源方式发生了明显变化,醉驾案件的主要来源由事故调查处理中发现逐步变为交警现场查获。”顾志坚介绍,以江苏为例,2012年醉驾案件主要是在事故调查处理中发现,占总数近70%,而2020年醉驾案件的70%以上为路面现场查获,将醉驾查处在交通事故发生前。

公安部交通管理局相关负责人介绍,“醉驾入刑”以来,酒驾醉驾肇事导致的死伤人数较“醉驾入刑”之前的10年分别减少6774人、

13820人,2019年至2020年酒驾醉驾肇事导致的死亡人数连续2年下降,分别下降4%、7%。2020年,公安机关每排查百辆车的醉驾比例比“醉驾入刑”前减少70%以上,酒驾醉驾肇事导致的一次死亡3人以上较大事故比2014年下降26.6%。

“总体来看,自2011年‘醉驾入刑’至2020年,全国机动车增加1.81亿,驾驶人增加2.59亿,年均增长1800万辆、2600万人,但10年来全国交通安全形势总体稳定。”公安部交通管理局相关负责人说,这一成绩的取得,“醉驾入刑”功不可没,挽救了无数生命,也让无数家庭得以平安。

严格执法、公正司法,治理酒驾醉驾顽瘴痼疾



2020年10月19日15点20分左右,江西高速交警直属六支队民警在某高速服务区对一辆小型轿车检查时,发现驾驶人满脸通红,车内有较重酒气。交警立即将该男子及车上3名乘客转移到警车上,并带回大队进行调查。途中,4个人拿出现金企图贿赂民警以逃避处罚,坐在后排的男子及另两名人员还一度拉扯交警,严重影响安全驾驶。该男子血检结果则为每百毫升133.8毫克,属于醉驾。最终,该男子驾驶证被吊销且5年内不得重新申领,同时因涉嫌危险驾驶罪,被移交检察机关起诉。

“醉驾入刑”以来,执法司法机关将法律挺在前面,严格执法、公正司法,以法治思维和法治方式作为治理酒驾醉驾顽瘴痼疾的利器,为醉驾说情、打招呼的现象已杜绝。

“当场吹气、现场生成、自动保存、实时预警……现代信息化执法技术实现了查处酒驾

治覆盖,增加执法强度,大大降低因酒驾醉驾造成人员伤亡的可能。

“酒精检测仪器的检测效能和透明程度也在不断提升。”南京交警秩序大队副大队长邓晶介绍,最初的普通酒精检测仪检测效率较低,整套流程耗时较长,而现在检测时间缩短到20秒,同时通过实时定位、检测数值等信息全程联网上传,实现后台监管,避免出现人为干预。另据介绍,民警在执勤查处酒驾醉驾勤务时,不得携带个人通信设备,斩断了可能有人打招呼的渠道。在酒驾醉驾案件办理过程中徇私舞弊、枉法办案的现象已杜绝。

2021年4月9日晚8时,在湖南省益阳市桥北广场,一个满身酒气的中年男子不断用手机拨打电话,手机里传来的是“您所拨打的电话已关机”的声音。这一幕发生在当地查酒驾的集中行动中。“该男子是一名疑似酒驾人员,企图联系熟人帮他说情。”参加本次行动的交警介绍,这次行动要求所有民警手机关机并集中保管,杜绝了说情打招呼的干扰。

“在查处酒驾过程中,公安机关通过完善执法程序,强化科技手段应用,从根本上清除了有案不立、压案不查、降格处理的顽瘴痼疾,宣示了法律红线不能触碰、法律底线不能逾越的法治原则。”四川师范大学法学院院长陈山说。“‘醉驾入刑’以来,‘喝酒不开车、开车不喝酒’得到社会广泛认同,渐渐成为大多数人自我约束的文明理念,引领和推动了良好社会风气的形成。根治醉驾仍任重道远,全社会规范意识的养成不是一蹴而就的事,全面遏制酒驾醉驾尚需时间,必须持之以恒严格执法,让酒驾醉驾违法犯罪行为无所遁形。”南京大学法学院教授孙国祥说。(张天培)